

# 本月中下旬或出现2次污染天气过程

宁夏生态环境部门建议各地及时应对

本报讯 (记者 赵锐)2月15日,自治区生态环境厅在2023年春季大气污染防治攻坚视频调度会上,发布了2月中下旬全区环境空气质量预报。受静稳等不利气象条件影响,2月16日至17日、2月22日至23日,宁夏可能出现2次污染天气过程。为此,宁夏生态环境部门建议各地市及宁东基地提前开展辖区内大气污染防治工作,加强大气污染源排放监管,落实各项管控措施,及时应对不利气象条件带来的污染风险。

根据环境空气质量数值预报模型及气象条件综合研判,2月15日至16日,宁夏空气污染扩散气象条件一般,早晚时段受逆温影响,部分区域部分时段可能出现短时轻度污染,全区环境空气质量以良为主;2月17日白天,银川都市圈范围易发生轻度污染时段,傍晚至夜间空气污染扩散条件转为有利,环境空气质量以良为主。

2月20日,地面以偏南风为主,湿度上升,部分时段颗粒物浓度上升,我区环境空气质量以良为主;2月21日,空气污染扩散气象条件一般,环境空气质量良;2月22日至23日,高压减弱,逆温增强,可能出现长时间污染时段,环境空气质量良至轻度污染;2月24日至26日,受冷空气过程影响,空气污染扩散气象条件较好,环境空气质量优良。

2月27日至28日,气温回暖,部分时段颗粒物浓度上升,宁夏环境空气质量以良为主,首要污染物为PM10(可吸入颗粒物)或PM2.5(细颗粒物)。

针对2月中下旬环境空气质量存在污染潜势,宁夏生态环境部门建议各地市做好企业排放监管、扬尘管控、秸秆焚烧管控等措施,最大限度降低污染程度,确保环境空气质量达标。

“受近期降雪影响,加之春季气温回升,高湿、静稳天气频发,易造成PM2.5浓度升高。各地市要紧盯火电、水泥、燃煤锅炉等重点行业企业废气固定污染源的监管力度,确保大气污染物稳定达标排放,在静稳天气下实施企业最低浓度排放管控。”据自治区生态环境厅相关负责人介绍,春季沙尘天气易发,随着各地工程项目相继开工,扬尘污染也将逐步加重,建议五地市及宁东基地主要做好辖区内重点区域裸露土地、建筑施工及重点路段等局地扬尘源的管控。

同时,春耕时节农作物秸秆、杂草等焚烧高发,焚烧过程产生的浓烟中含有大量一氧化碳、二氧化碳、氮氧化物等,会导致环境空气中颗粒物及气态污染物浓度升高,建议各地市及宁东基地加强监管,杜绝秸秆、杂草、垃圾等焚烧现象。



控制污染排放  
加强执法监管与预测预报  
我区全力守护蓝天白云

本报讯 (记者 赵锐)2月15日,记者从2023年春季大气污染防治攻坚视频调度会上了解到,针对部分重点涉气企业存在超标排放现象、企业“最低排放”要求落实还不到位等问题,我区将紧盯薄弱环节,围绕工业企业、柴油货车、扬尘管控等治理工作,继续打好春季大气污染防治攻坚战,持续推动空气质量好转,全力守护“宁夏蓝”。

据自治区生态环境厅相关负责人介绍,按照《2022—2023年全区冬春季大气污染防治攻坚行动方案》(以下简称《方案》)确定的目标,2022年年底,我区空气质量优良天数比率为84.2%,扣除沙尘天气影响,PM2.5(细颗粒物)、PM10(可吸入颗粒物)年均浓度分别为30微克/立方米和64微克/立方米,全区未出现重污染天,较好完成了第一阶段攻坚目标。

今年1月,受多次寒潮、大风、沙尘、静稳等不利气象条件影响,我区优良天数平均同比减少2.4天,其中:银川市、石嘴山市优良天数同比持平,中卫市、固原市、吴忠市和宁东基地优良天数同比分别减少5天、4天、3天和2天。对照《方案》,五地市和宁东基地完成1至3月空气质量改善建议目标难度较大,给全区完成2023年优良天数比率达到84%的目标带来巨大压力。

“各地要加大对重点排污单位的检查频次,严格监督企业落实错峰生产、减产限产等措施,督促企业加强废气治理设施运行保障,确保污染物稳定达标排放,最大限度减少工业源排放。继续深化建筑工地、裸露空地、城市道路、工业园区道路等扬尘面源治理。”该负责人表示,宁夏生态环境系统将围绕控排、控煤、控尘、控车、禁烧、禁燃等措施,开展专项检查、随机抽查、暗查暗访、突击夜查督查,严厉打击环境违法行为。自治区派驻服务指导组与交叉执法组继续下沉蹲点开展帮扶指导工作,针对重点领域、重点行业、重点企业典型问题,交办、督促各地迅速开展排查整治,确保问题整改到位、取得成效。

## 自治区“移风易俗”文艺巡演走进青铜峡



演出现场。黄英 王雁 摄影报道

本报讯 2月14日,由自治区党委宣传部、自治区文明办主办的“推动移风易俗 倡导文明新风”主题文艺节目赴基层巡演活动走进青铜峡市邵岗镇同乐村,为移民群众带来了一场文化盛宴。

当天,演出在优美欢快的舞蹈《繁花似锦》中拉开帷幕,相声《移风易俗新气象》、配乐诗朗诵《榜样的力量》等文艺节目轮番上场,通过曲艺、音乐、舞蹈等艺术形式,把移风易俗的政策“说”给群众听、演给乡亲们看。

“今天的演出好看又精彩,同时也让

我了解到了更多的移风易俗政策。”村民马红霞说。

近年来,青铜峡市持续深化移风易俗,创新“积分制+移风易俗”管理模式,通过积分奖励、“善行义举四德榜”等激励方式,开展“好婆婆”“好媳妇”“移风易俗示范户”等评选活动260余场(次),评选出“移风易俗示范户”198户、“好婆婆”361户、“好媳妇”395户,参与兑换积分1万余人,兑换物资价值12万余元,进一步激发乡村精神文明建设,让文明乡风蔚然成风。

(黄英 王雁)